



寄情文旅 逐梦康养 携手探秘滨州这座不一样的“品质城市”

——在“走进孙子故里 乐享品质滨州”2025中国·滨州(北京)文旅康养优质资源对接大会上的主旨演讲

(2025年2月18日)

宋永祥

各位领导、各位嘉宾、女士们、先生们、朋友们:

在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神的重要时刻,在春回大地、万物复苏的美好时节,我们与各位新老朋友相聚在北京,举办2025中国·滨州(北京)文旅康养优质资源对接大会。在这里,我代表中共滨州市委、滨州市人民政府,向各位嘉宾、朋友们的到来,表示热烈的欢迎!向大家长期以来对滨州经济社会事业发展的关心、重视、支持,表示衷心的感谢!

各位嘉宾,朋友们!
滨州位于山东省北部,正在建设的京沪高铁二通道开通后,滨州到北京只需50多分钟,到上海只需2个多小时。可以说,滨州不远,就在眼前!去年3月,在中国·滨州融入京津冀协同发展推介会上,我用“四个词”:美在“春光烂漫”、美在“春意悠长”、美在“春山可望”、美在“春暖心田”,介绍了滨州这座城市不同凡响的美、与众不同的美。今天,我想结合滨州文旅康养优质资源,向大家再次推介滨州这座“品质城市”。

滨州是中国优秀旅游城市、中国

康养百强城市,有文化可润心、有山水可寄情、有康养可愈身、有产业可共赢,一定会给大家带来不一样的文旅康养体验。我把这种体验概括为“五个不一样”,就是不一样的韵、不一样的美、不一样的飒、不一样的嗨、不一样的安。

第一个“不一样”,不一样的韵。韵在哪里呢?韵就韵在千年文脉、民俗风情,让人陶醉。

滨州是黄河文化、孙子文化、齐文化、红色文化、吕剧文化交相辉映的地方,境内发现最早的人类活动遗址,距今已有8500年,境内发现的丁公陶文比甲骨文还早了800多年。兵家至圣孙武、北宋名相范仲淹、清代帝师杜受田等圣贤名士在这里生活成长,创立思想,博兴吕剧、阳信鼓子秧歌、惠民胡集书会等民俗非遗在这里活力绽放,声名远扬,老渤海革命传统等红色基因在这里融入血脉、薪火相传,中医药文化等民族国粹在这里传承创新、发扬光大。

我们诚邀大家亲近滨州,体验千年传承、风情迷人的人文韵味,在访古寻踪、研学追圣、缅怀先烈中,温润心灵、砥砺意志。

第二个“不一样”,不一样的美。美在哪里呢?美就美在四季皆景、全域可游,让人留恋。

滨州既是沿黄城市,又是沿海城市,“海韵河秀”勾勒出“城水相依、舒朗大气”的城市形态,处处渲染着美的意境。在滨州,您可春赏黄河绿柳、万亩梨花,在农耕研学、田园旅居中,感受春天的气息。您可夏游滨海湿地、十里荷塘,在湖畔漫步、绿道骑行中,享受夏天的悠闲。您可秋登碣石山、鹤伴山戏水玩乐,在星空露营、森林氧吧中,感受秋天的清凉。您可冬享温泉疗养、冰雪世界,在天然康养、冰雪运动中,领略冬天的别致。

我们诚邀大家打卡滨州,体验四季皆景、全域可游的河海画卷,在登山玩水、看海游湖中,探寻四季变迁,欣赏别样风景。

第三个“不一样”,不一样的飒。飒在哪里呢?飒就飒在工业旅游、品质康养,让人飒爽。

滨州是一座万亿工业大市,我们依托高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,加快构建大文旅、大康养融

合发展格局。我们发力“工业旅游”,在滨州,您可以探寻一块块铝合金如何变身成全铝车身,探寻一团团棉花如何编织成时尚服装,探寻一粒粒小麦如何生产成600多种产品,零距离感受滨州工业的厚重和魅力。我们打造“康养福地”,进军大健康产业,康复医疗、休闲度假等业态协同发展。滨州有67项产品产量或市场占有率位居全国第1位,16项位居全球第1位,其中,蜂胶灭活疫苗、医用葡萄糖、藜芦酮、环糊精、赤藓糖醇等医药健康产品市场占有率均居全国第1位。海马、螺旋藻、小球藻、DHA等海洋生物制品生产初具规模,人造血管、人造皮肤、人工韧带、胰岛素泵等取得关键突破。黄河谣数字医疗产业园获批全国唯一智慧健康养老应用示范园,滨州康养职业学院年内实现招生,滨州“文旅+医药+康养+职教”的“大健康”发展路径越走越宽。

我们诚邀大家投资滨州,体验工业旅游、品质康养的时代风采,在“周末度假”“旅居式养老”中,发现新商机、开拓新蓝海。

第四个“不一样”,不一样的嗨。

嗨在哪里呢?嗨就嗨在吃好玩好、畅游乐购,让人过瘾。

滨州既有纸皮包子、锅子饼、盐田虾、芝麻酥糖等特色名吃,也有海瓷、盐雕、老粗布、手工地毯等好品优品;既有青春音乐节、音乐嘉年华等青春盛宴,也有国际公路自行车赛、马拉松赛等“九九黄河”体育赛事。在滨州,从吃购,从玩到住,都能找到专属的嗨点。当前,我们正用AI开启文化IP体验的沉浸之旅,塑造更多文旅体验消费“新场景”,让每个人都能吃嗨、玩嗨、嗨不停。

我们诚邀大家乐嗨滨州,体验吃好玩好、畅游乐购的无缝衔接,在大街小巷、景区商圈中,寻觅烟火气、领略潮流范。

第五个“不一样”,不一样的安。安在哪里呢?安就安在舒适惬意、静心养性,让人心安。

滨州是一座让人心安的城市。我们加快实施安身、安业、安居、安康、安心“五安”工程,加快建设全国首个“心安城市”。在滨州,投资让人心安,我们树牢“让企业和企业家舒服”的理念,深入实施成就企业家梦想等提升市场主体活力“十大行动”,“滨

周到”营商环境品牌越擦越靓。本次大会将有总投资59.6亿元的10个文旅康养项目签约,我们将全力做好服务保障。在滨州,生活让人心安,我们积极打造国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、国家康养城市、国家体育公园城市,加快建设书香滨州、健康滨州,打造“孝和之滨·安养之州”品牌。在滨州,能够让大家放下行囊、慢下节奏,给身心一处休憩的港湾。

我们诚邀大家安于滨州,体验舒适惬意、静心养性的心安环境,在轻旅行、慢生活中,深切感受“此心安处是吾乡”的舒适惬意。

各位嘉宾,朋友们!

滨州不远,就在眼前!
我们期待大家到滨州多走一走、多转一转、多看一看,体验滨州不一样的韵、不一样的美、不一样的飒、不一样的嗨、不一样的安。滨州这座“品质城市”,一定会让您来了不想走、走了还想来。

俗话说,“不出正月都是年”,在这里给大家拜个晚年。

祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

标题新闻

●2月18日,副市长张瑞杰赴沾化区、无棣县督导调研春耕工作进展情况。



解读群众关切事

我市2025年汽车报废补贴政策更新

补贴时间

2025年1月1日(含当日,下同)开始,最晚至2025年12月31日结束。

补贴标准

对个人消费者在全国范围内报废注销个人名下2012年6月30日前注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油乘用车及其他燃料乘用车,或2018年12月31日前注册登记的的新能源乘用车,并在滨州市内汽车销售企业购买纳入工信部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升(含2.0T,下同)及以下排量燃油乘用车,给予一次性定额补贴。对报废注销上述符合条件的旧车并购买符合条件的新能源乘用车的补贴2万元,对报废注销上述符合条件的燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的补贴1.5万元。对报废新能源乘用车并购买燃油乘用车的,不予补贴。报废的旧车必须于2025年1月8日前登记在申请人名下。每名消费者在一个自然年度内最多享受一次汽车报废更新补贴。

补贴范围和标准

1.补贴对象为个人消费者,报废旧乘用车与购置新乘用车的消费者必须为同一人,报废旧乘用车与购置新乘用车无先后时间顺序要求。
2.申请人报废、注销个人名下的旧车,并取得《报废机动车回收证明》和《机动车注销证明》。
3.申请人购买新车、办理注册登记手续,并取得《机动车销售统一发票》和《机动车登记证书》。
4.报废旧车时间以《报废机动车回收证明》交车时间为准,购买新车时间以《机动车销售统一发票》开具时间为准,注册登记时间以新车《机动车登记证书》记载时间为准。
5.汽车报废更新跨年度政策衔接,对在2024年7月25日至2024年12月31日期间,仅部分取得《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》《机动车销售统一发票》《机动车登记证书》4类证明材料的个人消费者,可纳入2025年汽车报废更新补贴政策支持范围,并计入2025年当年享受补贴次数。申请人相应报废的旧车和所购买的新车应符合《商务部等7部门关于进一步做好汽

车以旧换新有关工作的通知》(商消费函〔2024〕392号)有关要求。

6.乘用车是指在公安交管部门注册登记的微型、小型、微型载客汽车。

申请材料

1.申请人有效身份证件,可正常接收短信的手机号码、申请人本人持有的银行卡号(Ⅰ类借记卡)及开户行名称。
2.报废旧乘用车:车辆识别代号(VIN码),上传《报废机动车回收证明》(第五联)和《机动车注销证明》原件照片或扫描件。
3.购买新乘用车:车辆识别代号(VIN码)、号牌号码、购买、注册日期等,上传《机动车销售统一发票》(第一联“发票联”)和《机动车登记证书》(第一、二页)。除本公告第三部分第(5)项规定的情形外,上述《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》《机动车销售统一发票》(第一联“发票联”)和《机动车登记证书》(第一、二页)等材料,均应在2025年1月1日起取得。

申报流程

申请人线上申请。拟申请汽车报废更新补贴资金的个人消费者,于2026年1月10日前,登录全国汽车流通信息管理系统网站(<https://qclt.mofcom.gov.cn>)或“汽车以旧换新”小程序,选择购买新车的《机动车销售统一发票》开具地滨州市为补贴受理地,清晰、完整、准确填报提交申报材料,逾期不予受理。
审核及资金发放。申请人提交的信息真实完整,符合补贴要求的,予以审核通过后,及时按程序将补贴资金发放至申请人的银行账户。

注意事项

1.申请人购置同一辆新乘用车(以车辆识别代号、机动车销售统一发票为准)不得重复申请享受国家汽车报废更新、山东省汽车置换更新补贴或滨州市汽车购新补贴,已申领上述任意一种类型补贴的,视为自动放弃申领另外两种类型补贴。
2.在补贴申请信息审核期间,购置的新乘用车应始终登记在申请人名下,否则审核不予通过。
3.对发现存在利用不正当手段(包括伪造、变造相关材料虚假信息、串通他人提供虚假信息)骗取补贴资金等违法行为的,依法依规严肃处理。



杏花盛开俏争春 美丽乡村引客来

时下,无棣县大齐村的杏花大棚春意盎然,粉嫩的杏花次第开放,吸引了众多游客慕名而来,或驻足观赏,或拍照留念,尽情享受春天的美好时光。

据了解,大齐村是“全国一村一品示范村”“山东省旅游特色示范村”,黄金杏及其相关产品已通过国家绿色食品认定。
(通讯员 高士东 孙振福 摄影)

在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

年后首场直播 详解“免申即享”政策

市公共资源交易中心“一路阳光”直播间开启2025年开工首场助企服务直播

本报讯(记者李伟伟 通讯员采阳报道)日前,市公共资源交易中心“一路阳光”直播间开启2025年开工首场助企服务直播,聚焦工程建设招标投标领域投标保证金“免申即享”信用减免政策,为企业带来开工“第一课”。此次直播通过政策解读、案例分析、企业连线等形式,全面推介了全市公共资源交易领域在优化营商环境、减轻企业负担等方面的创新举措,助力企业在新的一年里轻装上阵、加快发展。

开工“第一课”,详实解读惠企政策

作为2025年开工后的首场直播,市公共资源交易中心特邀市发展改革委财金信用科刘杨到场,深度解读投标保证金“免申即享”信用减免政策。

刘杨介绍说,该政策由滨州市发展改革委与滨州市公共资源交易中心共同研究推出,已纳入全省招标投标领域及信用应用场景创

新“揭榜挂帅”项目,旨在运用信用评价结果,降低企业投标成本,激发市场活力。

“免申即享”政策关键在于让信用良好的企业实现保证金减免优惠的“零跑腿、零材料、自动享”。通过这一政策,投标人凭借自身信用评价等级,参与滨州市域内依法必须招标的工程建设项目时,可享受投标保证金免缴政策。其中,房屋建筑和市政基础设施工程需达AAA级信用评价,交通工程需达A级信用评价,水利工程需达AAA级信用评价。

政策带来利好,企业减负成效显著

“免申即享”政策给企业带来切实利好。

山东半岛水务发展有限公司作为烟台市市属国有企业,且为AAA级信用企业,在参与惠民县高标准农田建设项目时,享受“免申即享”政策,免缴投标保证金。公司相关负责人在直播间远程连线时表示,该政策

不仅帮助企业降低了投标成本,还缓解了资金压力,为企业参与更多项目创造了机会。

惠民县公共资源交易中心通过远程连线直播间,分享了工作经验。去年以来,该中心在推动政策落实、精准惠企、发挥平台优势、降本增效、强化部门协同及提高服务质效等方面扎实开展工作,促使“免申即享”信用减免政策在招投标活动中有效执行,获得积极社会反响。

部门协同推进,确保政策全面落实

为确保“免申即享”政策落地见效,滨州市多部门协同发力,打出“组合拳”。市发改、住建、交通、城乡水务、公共资源交易等部门单位联合开展助企惠企行动,推动公共资源交易平台与住建、交通、城乡水务等行政监管部门企业信用评价管理系统联动,实现信用数据共享与企业信用评价等级对比查询。

同时,市公共资源交易中心还通过短信、公共资源交易服务平台等渠道,“点对点”推送政策,确保企业知晓;开通网上政策专栏,公开信用等级查询渠道与政策解读文件,保证数据一致与公开公平。此外,借助山东新闻联播、《滨州日报》、省直部门官网等媒体及权威平台宣传经验做法,依托交易中心“一路阳光”直播间开展政策宣讲,创新新媒体宣传模式,持续做好政策宣传引导。

下一步,市公共资源交易中心将进一步发挥服务平台优势,继续会同市发展改革委及各行业监管部门,推出更多惠企助企政策,助力企业健康发展。同时,将创新新媒体服务模式,探索市县联动、部门协同、政企互动模式,宣传惠企政策、推介滨州好产品、传播品质滨州好声音,谋划好、开展好“一路阳光”直播间助企服务系列直播活动,持续营造“让企业和企业家舒服”的营商环境,为企业充电赋能、护航发展。